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VOM MÜLL LEBEN  (1)  
Unterrichtseinheit  zu den Herausforderungen des Lebens mit und vom Müll  

 
 
 
 
 
 
 

 
 

  1. Unterricht sbaustein :  

  Vom Müllberg Manilas leben  
 
 

Einsatzmöglichkeit en  am Gymnasium:  

Je nach Schwerpunktsetzung fü r alle Jahrgangsstufen geeignet .  

 

 

Lernziele:  

Die Sch¿lerInnen sollen é 

- die Philippinen geografisch verorten können und um den dortigen großen 

Graben zwischen Arm und Reich wissen.  

- begreifen, welchen Nutzen a ber auch welche Gefahren das Leben mit dem Müll 

auf den Philippinen mit sich bringt . Anhand dieses Dilemmas können sie 

nachvollziehen, wie schwierig es ist, die Lebensbedingungen der armen 

Bevölkerung zu verbessern, da durch einzelne Maßnahmen (z.  B. Schließung 

des Müllbergs) ggf. noch schlimmere Bedingungen geschaffen werden.  

- um das Geschäft mit dem Müll wissen, um so die Handlungsmotivation und die 

daraus folgenden Konsequenzen aller Beteiligten besser beurteilen zu können.  

- erkennen, dass man die  Lebensbedingungen der Menschen auch durch 

scheinbar kleine Maßnahmen verbessern kann. Diese bestehen meist darin, 

dass man das Leben mit dem Müll würdiger und sicherer gestaltet.  

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Susanne Riedlbauer   

Referentin für weiterführende Schulen  

Abteilung Bildung  
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1. U nterrichts baustein :  

VOM MÜLLBERG MANILAS LEBEN  

 

 Inhalt   Methode  Medien   

 
Einstieg:  

L: Welche Gefühle kommen auf, wenn man dieses Bild sieht?  

  

L-S-G 

 

M1  

 

 
Überleitung:  

L gibt Hintergrundinformationen zum Bild.  

 

Lehre rinfo: Das Bild wurde in Manila, der Hauptstadt der Philippinen gemacht. 

Die Philippinen sind ein Staat im Pazifischen Ozean und bestehen aus 7 .107 

Inseln, von denen 3144 mit einem Namen benannt und etwa 880 bewohnt 

sind. In der Hauptstadt leben mittlerweile über 11  Millionen Einwohner ï und 

damit fast so viele Menschen wie in ganz Bayern. Viele Philip pinos und 

Philippinas (gender -gerechte Schreibweise: Philippin@s) versuchen der Armut 

auf dem Land zu entkommen, indem sie in die Stadt flüchten. Doch auch hier 

haben sie oft keine Chance , genug Geld zu verdienen, um sich und ihre Familie  

zu finanzieren. V iele leben deshalb in einem der unzähligen Slums und 

versuchen sich irgendwie durchzuschlagen. Für viele in Manila ist der Müll die 

Haupteinnahmequelle. So verdienen nicht nur die Menschen, die rund um einen 

solchen Müllberg leben , Geld damit, sondern vor allem die Betreiber und der 

Staat.  

  

LV 

 

Welt -

karte/ 

M2 

 

 
Erarbeitung I:  

Sch vollziehen den Weg des Mülls nach, indem sie die Bilder in die richtige 

Reihenfolge bringen.  

   

Die Ergebnisse werden präsentiert und verbessert.  

  

PA 

 

 

SV 

 

M3-1 

 

 

M3-2 

 

 
Erarbeitung II : 

Der Text ĂHast du schon mal pagpag gegessen?ñ wird gelesen und anhand des 

Arbeitsauftrages besprochen . 

  

EA /  

L-S-G 

 

M4 

 

 

 

 
Vertiefung : 

Sch diskutieren üb er die Schließung des Müllbergs  (ggf. Rollenspiel: Slum -

bewohner,  Arbeiter, Müllindu strie, Müllmann, Staat usw.).  

  

Diskussion  
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